



淮南:转型提质筑根基 工业强市谱新篇

“十四五”以来,淮南市锚定“工业经济转型升级,制造业提质扩量增效”核心目标,以实干笃行推动工业经济稳步向前,在规模增长、结构优化、创新驱动、数字赋能、绿色发展、服务升级六大领域实现突破性进展,工业高质量发展根基愈发坚实,为城市转型崛起注入强劲动能。

王怀利 赵永莉



鸟瞰中安联合煤化工基地 赵淮鸣/摄

量质齐升稳增长,工业规模再攀新高

体量持续扩容,发展后劲不断增强。通过实施规上工业企业三年倍增行动,近五年规上工业企业净增318户,总数突破千家达1058户,增幅近43%,创历史新高,其中规上制造业企业达974户;2024年规上工业营收达1693亿元,“十四五”以来年均增长7%,2家企业入选省百强、3家跻身省制造业百强。投资活力持续释放,工业投资连续47个月两位数增长、技改投资连续31个月两位数增长,长期稳居全省前八位,2024年技改投资、制造业投资分别增长45.4%、20.9%,为产业升级筑牢支撑。效益效能同步提升,深入推进“亩均论英雄”改革,规上制造业企业亩均税收增长61%,淮南经开区相关经验获评工信部全国创新类案例,以改革赋能效益升级。

结构优化促转型,产业能级持续跃升

产业格局不断重塑,多元发展态势凸显。加速推进新型工业化,重点培育汽车制造、电气机械、新一代信息技术等优势产业,2025年1~9月制造业增加值占GDP比重较上年提升1.2个百分点,“一煤独大”产业结构进一步改善。新兴产业强势崛起,构建七大新兴产业体系,新能源、新材料产业产值年均增长超45%,新能源汽车及零部件产业年均增长27%,2024年七大新兴产业产值占规上工业总产值比重达43.2%,成为经济增长新引擎。集群建设亮点纷呈,寿县新能源汽车轻量化及动力零部件、大通区现代煤机及应急装备两大产业集群获批省级中小企业特色产业集群,产业集聚效应持续放大。

创新驱动强内核,智造活力加速迸发

创新生态不断完善,核心竞争力稳步提升。创新主体持续壮大,新增省级创新型中小企业433户、省级专精特新企业143户,国家级专精特新“小巨人”企业总量达13户,较“十三五”末增长3倍多,创新梯队日益完备。创新成果硕果累累,新增“三首”产品47个,总数达69个,是“十三五”末的3.1倍,多款装备获评省级标志性产品、入选国家推广目录,“淮南制造”创新成色更足。创新平台能级升级,省级企业技术中心、工业设计中心总数分别达46家、24家,较“十三五”末大幅增长,创新载体支撑作用持续强化。



创业在高新 范新宝/摄



数字赋能提效率,智能转型走在前列

数字化转型纵深推进,产业智慧化水平显著提高。全域改造全面覆盖,规上工业企业100%启动数字化改造,重点规上制造业企业改造覆盖率超93%,规下制造业企业数字化应用实现全覆盖,4个园区获评省级数字化转型示范园区。智能建设成果丰硕,认定各级智能工厂63家,培育省级工业互

联网平台2个,建成国家级5G工厂20个,数量居全省首位、全国地级市第九位,8个项目入选国家级、省级5G+工业互联网示范应用。基础设施日趋完善,5G基站数量从2430个增至8637个,每万人拥有量达28个,实现城区、重点园区及乡镇优质覆盖,数字底座愈发坚实。

绿色发展筑底色,生态效益同步彰显

绿色制造体系加速构建,低碳转型成效显著。绿色载体持续扩容,新增国家级绿色工厂8个、省级绿色工厂33个,总数分别达11家、49家,较“十三五”末均增长2倍以上,多家企业入选行业能效领跑者、全国绿色产业先进名单。资源利用效率提升,推进

大宗固体废弃物综合利用基地八个产业园区建设,谋划重点项目总投资25亿元,成功获批国家公共领域车辆全面电动化先行区试点,新能源汽车、公共充电桩保有量稳步增长,碳达峰工作有序推进,实现生态效益与经济效益双赢。

优化服务优环境,保障支撑精准有力

营商环境持续升级,企业发展获得感不断增强。政策体系精准完备,构建涵盖企业壮大、转型、创新、要素保障的政策矩阵,推行政策精准推送机制,打通政策落地“最后一公里”。要素保障坚实有力,“十四五”以来累计兑现制造强市资金2.17亿元,争取国家级、省级专项资金4.5亿元,常态化开展政银企对接、供需对接等活动,清偿拖欠企业账款超13亿元。服务质效持续提升,践行“企业娘家”定位,推行重点企业包保机制,打造“一起

益企”服务品牌,开展各类惠企服务6600户次,连续多年举办中小企业服务月等活动,为企业发展保驾护航。

“十四五”以来,淮南工业经济在转型升级、在创新中突破,交出了一份亮眼答卷。下一步,淮南将持续锚定工业高质量发展方向,深化产业升级、强化创新驱动、优化发展生态,推动工业经济再上新台阶,为中国式现代化淮南实践筑牢工业根基。(本版图片由中共淮南市委宣传部、市工业和信息化局提供)